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A közrend biztosítása 
Mióta a városokban rendőrségeket szer­

veztek, azóta vannak kifogások —- a rendőr­
ségek ellen. így van ez nálunk Debrecenben, 
igy van Budapesten és az ország bármely 
más városában egyaránt. A kifogások széles 
alapokon nyugosznak és az egyik erős táma­
szuk kétségtelenül az, hogy a mindenkinek 
keze ügyében levő kritizáló jogot könnyebb 
gyakorolni, mint a rendőrségre háruló ter­
hes szellemi és fizikai munkát elvégezni.

A kifogások rendkívüli körülmények le­
játszódásánál a leghangosabbak, minél na­
gyobb tömeg gyűl egybe, s minél rendkivii- 
libb az esemény, annál több és erősebb kri­
tikának van kitéve a munkáját a kritizáló 
tömeg érdekében, látszólag ellene végző 
rendőrség. S ha ez a látszat meg van, cso- 
da-e a kritika kedvezőtlensége.

Hiába van a tömeg spontán megnyilat­
kozó és a résztvevők folytonos változásával 
mindig friss erővel szemben egy-egy rendőr 
mellett a törvény betűkben megrögzitett, lát­
hatatlan és lassan járó ereje. A nehéz szolgá­
latban kifáradt rendőr, mint ember elfeled- 
kezhetik az őt támogató hatalom erejéről. Ha 
bántják, elsősorban az embert éri a bántó- 
dás. Csoda-e, ha megfeledkezik, hogy tulaj­
donképen nem rajta az emberen, hanem, mint 
hatósági közegen esett a bántanom, amelyet 
a törvény különös szigorral sújt.

Az a fiatal ember, aki nálunk tettlegesen 
inzultált egy rendőrt, a rendőrben aligha, a 
neki mitsem vétő embert akarta bántal­

mazni, hanem a hatalom egy közegét. Bán­
totta azért, mert az egy rendőr, tömeggel 
volt szemben, mert az erők látszólag egyen­
lőtlenek voltak.

Egyformán hiba, akár a rendőrök, akár 
a tömegből követnek el inzultusokat. Lénye­
ges lenne, hogy a tömegben résztvevők el­
érjék az intelligenciának azt a fokát, mely­
ről az akár egy szál rendőrben is ne az ellen ­
séges embert, hanem a mindnyájunkat egy­
aránt védő hatóság egy közegét lássák. Min­
denesetre már ez megszüntetné az esetek 
nagy számát, amikor a rendőri beavatkozás 
elkerülhetetlenségével utat nyitnak a lendőr- 
ség elleni kritikának.

De elkerülhetetlen mindenféle szempont­
ból, hogy a rendőrség intézményét kelü") ní­
vóra emeljük. A rendőrségnek a város fej­
lődésével, a lélekszám gyarapodásával ál­
landó lépést kell tartani. Ezt az ország !eg- 
több városban szem elől tévesztették, akár­
csak minálunk Debrecenben.

Meg kell szervezni kellő számmal a le­
génységet, hogy friss erővel kezdhessék meg 
a szolgálatokat és oktatni kell helyes irány­
ban, hogy azt a szolgálatot kifogástalanul 
tudják elvégezni.

Erre irányul a rendőrség fejlesztése ér­
dekében Rostás István főkapitánynak a vá­
ros közgyűléséhez adott beadványa. Nem 
kétséges, hogy városunk törvényhatósági bi­
zottsága annak idején ezt a beadványt ma­
gáévá teszi és a fejlett városhoz képest, a 
lakosság nyugalma érdekében, megfelelően 
fejlesztett rendőrséget szervez.

Indokolatlan
kormányválság

Egy politikus nyilatkozata
Újabb időkbeu az ellenzéki vezérférfiak 

ugy szeretnek a politikai béke kérdéséről Ír­
ni- hogy azzal, mint föltétien velejárót, össze­
kapcsolják a kormány távozásának követelé­
sét is.

Erre a lehetetlen álláspontra vonatkozóan 
egy kiváló politikus, aki nem tagja a kor­
mánypártnak, a következőket mondta főváro­
si munkatársunk előtt:

A múlt hét utolsó napjain néhány je­
lentős politikai nyilatkozat jelent meg egyes 
fővárosi lapokban. Az első Tisza István grófé, 
aki válaszol Apponyinak és Andrássvnak az 
aradi levélről mondott kritikáira; a második 
(és ez a nevezetesebb) Lukács Lászlóé, aki 
terveiről és felfogásairól mond egészen uj dol­
gokat s végül harmadikul Andrássv Gyula 
grófé, aki Lukács Lászlónak imént említett 
nyilatkozatával foglalkozik. Meg lehet állapí­
tani, hogy mind a három nyilatkozat a békés 
kibontakozás után való óhajtás jegyében szü­
letett, de a kivezető ut megjelölésében A.n- 
drássy kívánsága merőben eltér a Tisza és 
Lukács felfogásaitól. Azt mondta Andrássy, 
hogy véleménye szerint csak ugv lehetne 
most kijutni a zsákutcából, melybe nem az el­
lenzék (I), hanem az egész ország jutott, 
hogy legokosabb volna most megalkudnunk 
az alkotmánysérelmek reparációia és a kor- 
hiány távozása alapján. Nem lehet ebből a 
nyilatkozatából világosan kivenni: mit ért An-

Pezowsky gróf
— Fernand Gavarrw —

Néhány év előtt az újságokban a követ­
kező sorokat lehetett olvasni a különfélék ro­
vatában:

- Pezowsky gróf. nyugalmazott orosz 
tiszt, a párisi arisztokratikus társaság ked­
vence, tegnap ebéd után hirtelen elhunyt.

Én magam a meghívottak között lévén 
ennél az ebédnél, hozzátehetem, hogy a hir 
hamis volt, mert Pezowsky gróf öngyilkossá­
got követett el.

Ez a Pezowsky mindig érdekelt. A föld- 
miveilésügyi miniszter mutatott be neki egy­
szer az operaház előcsarnokában. És csak­
hamar én is egyik habitiiéje lettem azoknak a 
hires keddi ebédeknek, amelvken az akadé­
mia tagjai, a politikusok, nagy pénzemberek, 
művészek és hires művésznők és táncosnők 
vettek részt. Ezen az estén éppen balján ül­
tem, mellettem az úgynevezett Három-Csil­
lag foglalt helyet, a negyed, fél és egész vi­
lág kedvelt bonvivantja. A gróf jobbján a 
szép Claudina trónolt, a milánói Scala tán­
cosnője s Pezowsky egész a dessert behoza­
taláig bolondos ajánlatokat sugdosott füleibe. 
Felhasználtam az alkalmat, hogy néhány 
meghívott életrajzát kértem Három-Csillag 
úrtól.

— Azt akarod tudni, — kérdezte ő —

hogy ez a bagolyarc, amelyet a virágok csak­
nem elfednek elölünk, mily jellemet takar? 
Félelmetes kritikus ő, de nem tudja senki, 
hogy a szerencsétlen tibofobiában szenved, 
azaz, hogy fél a nyomtatott betűtől. — Nem 
bir olvasni. Furcsa dolog ez, olvan. mintha 
egy bo.xoló bajnokról azt állitanók. hogy a 
kezei hiányzanak, vagy mintha valamelyik 
festő vak lenne. Gazdasszonya által olvas­
tatja fel magának a megkritizálandó könyv 
címét és tartalomjegyzékét s erre hímezi esz­
méinek rózsáit, horgany betűkben s a Dic- 
tionnaire analogique-bőí kilopott citátumok­
kal tarkítja azokat.

— Ez a finom .fehérhaju ur. ki jobb sze­
mében hordja monokliját. Untéi generális. — 
Jókedvű, mert jó bort kapott, de várd meg, 
mig a volneyt behozzák. Bizonnval tudod, 
hogy a Pezowsky volneyja rettenetes. Abban 
a pillanatban elborul az arca s ő maga hara­
gossá válik majd. Olyan harcos ez. aki a 
rossz bort még háborúban sem fogadja cl.

— De lásd, amott azt a szép. ősz szakál­
las arcot. Ez moralista. A turkesztáni csatá­
ban gyönyörűen viselkedett. A tűzben is ki­
váló, békében pedig valósággal fenomenális! 
Valamikor Kiewhen voltam, ahol ő parancs­
nokon egy csapat kozák fölött. Egv este bi­
zonyos távolságra a várostól egv étkező he­
lyiségbe tértünk be, Imgv cigányzenét hall­

gassunk. Minden asztal el volt foglalva s 
durván taszigáltak bennünket.

— Várjon csak! — mondta ő nekem.
Egy órával később egy kozáksvadrony 

érkezett oda és a vendégekre célzott puskával 
minden katona. Egyszerre megtisztult a ven­
déglő, a cigányok nekünk muzsikáltak. Há­
rom órakor már az asztal alatt fetrengtiink. 
öt óra felé három ember, élén egv tiszttel, 
jelentette nekünk, hogy az őrnagyot a kor­
mányzó maga elé rendelte.

Ez utóbbi teljesen el-butulva a bortól, a 
xilofon hangjától és mindentől, ami az éjjel 
lejátszódott, clkiáltotta magát:

— Na, gyermekeim, előre! Jeges mo­
sakodás!

A kozákok levetkőztettek bennünket s 
jégdarabokkal kezdtek dörzsölni. Fél órával 
később üdék voltunk mindannyian, különösen 
az őrnagy, aki illő büntetést kapott a kor­
mányzótól.

Máskor, a hadgyakorlatok után egy er- 
dőszé'en sátrak alatt ebédeltünk. Már este 
volt s fáklyák világították meg az asztalun­
kat. - X. nagyherceg igy szólt az őrnagy­
hoz :

- De kedvesem, hiszen itt semmit se
látni!

Az őrnagy behívta az ordináneát és vala­
mit a fűjébe súgott. Néhány pillanat múlva 
ragyogó fényesség vett körül bennünket min-
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drássy gróf a „reparáció“ alatt. Ugv látszik, 
most mar nem egészen a restitució in inte­
grum fölkapott jelszavát, hanem valami más, 
még most homályban derengő uj módját an­
nak a régi problémának, hogy a kecske is 
jóllakjék, a káposzta is megmaradjon. Mint­
hogy pedig újabban már Kossuth Ferenc is 
nagyban közeledik a kormánynak ahhoz az 
álláspontjához, hogy amit egyszer az alkot­
mányos király szentesitett, azt nem lehet res- 
tituálni, Lukács László pedig viszont azt is­
meri el, hogy a többség és a kormány „bizo­
nyos méltányossággal tartozik az ellenzék­
nek", ezeknél fogva joggal reménykednek a 
nemzeti munkapárt soraiban, hogy az ellen­
téteket a parlament ttja való összeillésekor 
ezen a ponton sikerülni fog elsimítani. A ki­
sebbség nem fog mereven ragaszkodni a res- 
titucióhoz (megelégszik valamely Andrássy- 
féle „reparációvai") s azzal a többségi elv 
érvényesülése minden alkotmányos követel­
ményeknek megfelelő módon diadalt arat.

— Tárgyi és formai eltérések tehát ősz­
szel már aligha lesznek, de annál nagyobb 
akadály a békés kibontakozás útjában, hogy 
az ellenzék még mindig nem hallandó a sze­
mélyi kérdések kikapcsolására s hue legújab­
ban már Andrássy Gyula gróf is a kormány 
távozását követeli. Aliért? Lzt nem mondja. 
De ha bármit mondana is: ezt a követelödzést 
sem a politikai morál, sem semmiféle alkot­
mányos felfogás logikája szerint nem lehetne 
se megérteni, se e,fogadni. Igaza van Lukács 
László miniszterelnöknek legutóbbi nyilatko­
zatában, hogy az ellenzéknek nincs joga sem­
miféle emberáldozatokat kívánni, nincs joga a 
kormányt munkájában megakadályozni, mert 
a kormány bírja a királynak, a többségnek és 
a nemzet közvéleményének bizalmát. Aztán 
a kormánynak és a többségnek még misszió­
ja van, amit be kell fejeznie: meg kell al­
kotnia a választójogi reformot, amelynek ut- 
jából az obstrukció letörésével és a júniusban 
hozott legsürgősebb országos szükségleteket 
kielégítő törvényalkotásokkal a torlaszokat el­
hárította. A választójogi reform tervezete ősz­
re készen lesz, azt Lukács miniszterelnök 
mindjárt az ülésszak első napjain benyújtja. 
Hát most hagyja el a kormány a helyét, hogy 
a égóta óhajtott, sürgetett korszakos reform 
a régóta óhajtott, sürgetett korszakos reform 
graecas calendas elodázza? Aki ezt kívánja, 
az nem óhajtja őszintén a választói reformot. 
Ls más egyéb okokból is miért távoznék ép­
pen most a kormány? Udvariasságból, hogy 
a heiyét másoknak adja át? Vagy azért, hogy 
az ellenzék vérbosszújának vágya kielégítést 
nyerjen? Ezek csak nem komoly és kény­
szerítő okok lemondásra bírni egy kormányt, 
melynek háta mögött egy hosszú harcot győ­

den oldalról. Az erdőt körös-körül felgyúj­
tották ! J

- a~ Magasságod elég világosan lát-e? — 
kérdezte az őrnagy tiszteletteljesen a nagy­
hercegtől.

Egy nap arra fogadott, hogy két nap 
alatt kiiszik egy kád pezsgőt. Nekem el kel­
lett utaznom s harmadnapra tűztem ki in­
dulásom pillanatát és megmondtam ezt neki. I 
Arra kért, hogy még egy napig halasszam el I 
azt, mert bucsuünnepet akar rendezni tisz-! 
teletemre. Mindez igen egyszerű volt, Mosz-1 
kvabol egy muzik-hallbeli csoportot hozatott 
küiönyonattal. De ez még mind semmi. — A 
kardtáncot ő maga táncolta el. Borodinenak 
ördögi muzsikájára egy leánygyermek valami 
örült táncba fogott, az őrnagy pedig előtte, 
oi donánckardjával kezében, halálos csapáso­
kat mért rá — a levegőben. Mind körülötte 
voltunk s ordítottunk, mint a megszálltak, 
és ez valóban ördögi látvány lehetett. Egy­
szerre a gyermek rettenetest kiáltott és a 
kard felső karjából leszelt egy husdaraböt. 
Az orvos azonnal bekötözte sebét. Mikor a 
szegény gyermek felébredt ájulásából, az őr­
nagy ott zokogott mellette. Ránézett a kar­
ján levő kötésre.

“ Ez a sebész nem ért a mesterségé­
hez! — kiáltott fel az őrnagy, 
bélelt tárcáját,

fis a fehér kötéshez kötötte rubelekkel

zelmesen megvívott erős, megbonthatatlan 
többség falanxa áll s mellette megingathatat­
lanul a király bizalma. — És mikor még a 
törvényhatóságok is túlnyomó többségben a 
kormány mellett nyilatkoznak :igazán érthe­
tetlen és megokolatlan balgaság lenne, ha ép- 

\pen most hagyná el a helyét. Csak marad­
jon a kormány, mely már eddig sok üdvös 

; törvényt alkotott és alkossa meg békében a 
választói jog reformját is! Ez az ország ér­
deke most és ez a nemzet igazi közvélemé­
nyének kívánsága is.

9 debreczeni postapalota
A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Megemlékeztünk arról, hogy Beöthy 
László kereskedelemügyi miniszter elhatá­
rozta a debreceni ui főposta palota fölépíté­
sét s az erre vonatkozó előmunkálatokat e' 
is végezte. Minderről leiratban értesítette a 
debreceni ipar- cs kereskedelmi kamarát, 
amelynek nagy érdemei vannak abban, hogy 
a kérdés ennyire jutott el. A kereskedelem­
ügyi miniszter leiratát most fogia tárgyalni 
az ipar- és kereskedelmi kamara, hogy fő- 
posta-palota építésének kérdésével kapcso­
latos dolgokban a maga álláspontját körvo- 
nalozza.

A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara ugyanis e hó 12-én hétfőn délután há­
rom órakor tartja meg rendes közgyűlését 
és pedig tekintettel arra. hogy ui palotájá­
ban még teljesen nem foglalhatta el az ui 
helyiségeket s miután a régi helyiséget át­
alakították. ez esetben a Debreczeni Keres­
kedő Társulat Piac-utca 8. szám alatt levő 
épületének első emeleti dísztermében lesz a 
közgyűlés.

A napirend a következő:
I. Elnöki előterjesztések, amelynek pontjai:
I. a kamara képviselete az Orsz. Vámügyi 
Tanácsban. 2. Az Orsz. Vámpolitikai Köz­
pont ügye.* 3. A székházépitkezés ügyeiről. 
4. 300.000 korona átmeneti kölcsön felvétele 
az építkezés befejezéséhez. 5. M. kir. hon­
védség bakkancssziikségletéböl a kisipari 
szállítók részesedése. 6. Közös hadsereg íer- 
ménvszükségletének fedezését szabályozó 
rendelt. 7. A fiumei mintakiállitás. 8. A szám­
vevő bizottság jelentése a kamarai pénztár 
és illetékkezelés állásáról az év második ne­
gyedében. 9. Jelentés a folyó ügyekről. —
II. Titkári jelentés az ügyforgalomról. — 111. 
Miniszteri elintézések a kamara felterjeszté­
seire. Ezek a következők: 1. Ipari szakisko­
lák végbizonyítványainak iparjogi érvénye.

— Ez meg fog gyógyítani kicsikém! — 
mondta s megcsókolta a gyermeket.

A gyermek elmosolyodott s visszaadta 
a csókot az őrnagy szürke szakállára. Mind­
annyian könnyeztünk.

— Ah, igen! Kitűnő katona volt ő! — 
folytatta Három-Csillag s jelt adott nekem, 
hogy a volneyt, amit az inas tölteni akart, 
utasítsam vissza.

Az ebéd vége felé közeledett. A meleg 
párák, a bor, az illatszerek, az asszonyok és 
virágok, a fényár, a szavak általános izgal­
mat keltettek. Egy akadémiai tag pezsgős 
pohárral a kezében toastot mondott. Ekkor 
felállt Pezowsky gróf s valami port töltött 
poharába s nagy figyelem között a következő 
szavakat mondta el:

— Hölgyeim és Uraim! A legrövidebb 
toastok a legjobbak, mert mindazt, amit el­
mondhatnék, már elgondolták azok a kiváló 
férfiak, akik itt körülvesznek bennünket. Csak 
sajnálatomat fejezem ki az iránt, hogy a mai 
szépségek és a mai dicsőségek közül egy 
Sem lesz már filozófiaikig élő egy század 
múltán. De a halál semmi: amitől félnünk 
kell, az először is a fájdalom, másodszor egy 
örömtelen élet. Uraim, én arra emelem poha­
ram, hogy az önök zsenije az emberek gon­
dolatában túlélje önöket egy század múl­
tán is!

Kiürítette poharát s holtan rogyott ösz-

! 2. Állami munkaközvetitő. iparosszálló és ta- 
noncotthon Debrecenben. 3. Havasmező va­
súti állomása. 4. Szolnok—Czegléd közti va­
súti összeköttetés megjavítása. 55. A debre­
ceni ui postapalota. — IV. Államsegélyes 
ügyek. — V. Ösztöndíjak, tanulmánvi segé­
lyek. — VI. A kamara 1913. évi költségelő­
irányzata. — VII. Ipari tanfolyamok a kerü­
letben. — Vili. Karczagi ipartestület iparfej­
lesztési alapja. — IX. Közvetlen telefonösz- 
szeköttetésünk Galicziával. — X. Törvény- 
tervezet a vándoriparról. — XI. Törvényter­
vezet az építőipar gyakorlásáról. — XII. 
Társkamarák és rokonintézménvek megke­
resései. E pont alatt van az aradi kamara 
megkeresése a mozgófénvkép-szinházaknak 
jogi szabályozására vonatkozó indítványa.

XIII. Törvényhatósági szabályrendeletek.
XIV. Vásárok, vámok, helvoénzek. - XV. 

Kereskedelmi és iparjogi vélemények. — 
XVI. Kérelmek kamarai segély iránt. — XVII. 
Indítványok.

AKI RÉSZT AKAR 
a Hortobágyból

Ajánlat a rendőr- 
kapitányságon

Szentesi János uraméknak uj verseny­
társa akadt. Egy csantavéri birtokos is reflek­
tál a Hortobágyra, nem ugyan ingyen és 
bérmentve, mint nevezettek, de tisztességes 
ajánlati áron kér részt a pusztából. Hogy pe­
dig ezt az óhaját éppen u rendőrkapitányság 
előtt tolmácsolta, bizonyítja, hogy jogi alapon 
áll, mert onnan vette a föld-darabolásról szó­
ló híradást, ahonnan a közlegelő kiváltságo­
sai formálják a maguk jussát: a levegőből. 
Es az a endőrség hatáskörébe tartozik!

A következő táviratot kézbesítették dél- 
felé Rostás István rendőrfőkapitánynak:

Csantavér, 1912. VIII. 6.
Rendőrfőkapitányság

Debrecen.
Értesítést kérek, hogy a Hortobágyi 

pusztából van-e még eladó.
Balassa Kálmán.

A távirat fizetve volt, úgy már udvarias­
ságból is válaszra kellett méltatni. El is ment 
az üzenet a becsületes vevőnek:

sze. En láttam a port, amit poharába tett; 
nem kételkedhettem: mérget ivott!

Néhány évvel később Moszkvában vol­
tam. Miután egy ideig bámultam a Vassili- 
Blagennoy-templomot, a Spasski kapu alatt 
bementem a Kremlinbe. Egy muzsik közele­
dett hozzám s a legtisztább franciasággal fi­
gyelmeztetett rá, igen udvarias modorban, 
hogy a szokás úgy hozza magával, hogy az 
ember levegye kalapját- midőn a kapu alatt 
élhalad. Máskép kockáztatja azt. hogy vala­
melyik műveletlen fanatikus elvégzi ezt he­
lyette s letépi azt fejéről.

Ennek az embernek a hangja ismerősnek 
tetszett előttem s képzelhetik elképedésemet, 
mikor ráismerte Pezowsky grófra, dacára 
muzsik öltözetének és borotvált arcának.

— Hallgasson! — mondta ő — az éle­
tembe kerülhet a dolog.

— Nemes emberi szavamra esküszöm, 
hogy nem fogom önt elárulni, de mondja el 
e rejtély nyitját, — szóltam. — Kövessen a 
Billo-szállodába.

Pezowsky ekkor elmondta nekem, hogy 
ő a rendőrség egyik főnöke és hogy a revo- 
lucionisták, akikre Francia- és Angolország­
ban felügyelt, felfedezték kilétét s azért ha­
mis halállal ki kellett múlni a világtól, mert 
a nihilisták halálra Ítélték. Amit a pohárba 
öntött, nem volt egyéb soda-bikarbonánál,
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Debrecen, 1912. VIII. 6.
Balassa Kálmán

Csantavér.
A hortobágyi puszta nem eladó.

Rendőrség.
De nem lehetetlen, hogy utóajánlat lesz 

az eredménye s most már Balassa ur bérbe 
akarja 'kivenni „a hortobágyi pusztát" szikes­
től, homokostól, délibábostól. És Szentesi Já­
nostól!

Teheti, van hozzá annyi jussa, mint a 
földosztó hortobágyi érdekeltségnek! . .

Csupán az az egy körülmény ismeretlen, 
honnan vette aBlassa ur Csantavéren, a hor­
tobágyi puszta eladásának a hírét, melyre 
érdeklődését ideforditotta Debrecen felé. — 
Talán csak nem Szentesi uramék parcel­
láznak?! . . .

SZOKATLAN REKLÁM
— TESSÉK MEGHALNI! -
Odafenn a Királyhágón túl a Havasok 

felé van egy bájos kis ország: a Székelyföld. 
Egy maroknyi magára maradt magyar foly­
tatja itt életküzdelmét, gyűrűként körülpán­
tolva a nemzetiségek tengerében. Józan, be­
csületes és minden haladás iránt fogékony 
nép, mely felismeri a hasznát minden újítás­
nak. S a maga szerény körében él is vele.

Persze, néha megtörténik, hogy olyan 
helyzetben is használja a kultúra áldását a 
sok furfanggal és kereskedelmi szellemmel 
rendelkező székely, amikor az éppen nem 
illik a tárgyhoz, mellyel vonatkozásba hoz­
zák. Ezek az esetek aztán fényes bizonyí­
tékai a „góbé“ szellemnek, melynek nem 
utolsó produktuma az a'ábbi reklámhirdetés, 
mely egy marostordai faluban látott napvi­
lágot:

Még nem létezett bámulatos olcsóság:
Van szerencsénk a nagyérdemű közön­

ség szives tudomására hozni, hogy temetke­
zési intézetünket megnagyobbítottuk és a 
halotti kellékek árait tetemesen, a legolcsóbb 
árakra leszállítottuk. Temetkezési intézetün­
ket újólag mindenféle érckoporsókka! és egy 
szép gvászkocsival rendeztük be. miáltal vi­
déken is a legfényesebb temetéseket bámula­
tos olcsó árakban eszközöljük. Gyászjelen­
téseket azonnal elkészíttetünk. Miután ab­
ban a kellemes helyzetben vagyunk, how a 
sirkoszorukat és mindenféle halotti kelléke­
ket első gyárakból szerezzük be. azért min­
den temetési vásárlást igen olcsón állítha­
tunk elő és kivétel nélkül mindenkinek hite­
lezzük a következő leszállított olcsó árak 
mellett: Egy festett koporsó, legnagyobb, 
feldiszitve. egy darab felső szemfedő. egy 
darab alsó szemfedő csipkés párnával, egy 
pár harisnya, egy állkötő összesen csak 7 
frt 50 kr. Egy festett párkánvos koporsó, leg­
nagyobb. teljesen feldiszitve finom hozzá­
valókkal összesen csak 8 forinttól 16 forin­
tig. Egy politúros párkánvos koporsó aranyo­
zott lábakkal, bármely színben, teljesen fel­
diszitve. egy darab legfinomabb csipke szem- 
fedő. öt drb brokátpárna széles csipkével, 
egy pár keztvü, egy pár harisnya, egv pár 
lakkcipő. egv állkötő és lábkötő-selvem sza­
lag. egy játszma iáték-kártva összesen csak 
20 forinttól 30 forintig. Egv cserfakoporsó, 
legnagyobb, meglepő diszitéssel. egv darab 
legfinomabb esipkeszemfedő. egy darab alsó 
szemfedő. öt darab brokát-párna széles se- 
lvemcsipkével. egv pár keztvü. egy pár ha­
risnya. egv pár lakcipő. egv állköt* egv bár- 
sonvsapka. két játszma iáték-kártva össze­
sen csak 30 forinttól 50 forintig. Az első vá­
sárlásnál mindenki meggyőződhetik áraink 
olcsóságáról. Kívánatra fekete posztót szoba-1 

díszítéshez teljesen ingyen adunk. Halotti

torhoz szükséges húst a nálunk vásárló meg­
egyezett mészárosunknál a piaci árnál ki-! 
lónként 10 fillérrel olcsóbban karnak. Na-! 
gvobb bevásárlásnál díszes gvászkocsinkat 
lovakkal együtt ingyen küldjük. Temetkezési 
cikkek és gyászruhákban óriási választék. 
Végül felliivilik a n. é. közöns«1" figyelmét 
azon körülményre, hogy cégünket ne tessék 
drágább céggel összetéveszteni.

Backamadaras.
Tisztelettel

Salamon Mózes utódai.
Szenzációs olcsó árak. — Minden verseny 

kizárva.
Csoda, hogy azt nem proponálja a derék 

„intézet“, hogy — haljunk meg, de minél 
e’őbb . . .

Zsebtolvaj
a dinnyepiacon

Akinek két neve is van
Egy debreceni urinő ma délelőtt a pia­

con dinnyéket válogatott megvétel céljából. 
Egyszerre csak egyik érzékeny testrésze 
körül olyan tapintást észlelt, mintha valaki 
illetlenül kívánta volna aposztrofálni, amit 
kimondani nem merészelt. Arra fordult, 
arnerről az inzultust kapta s ijedten látta, 
hogy nem tévedett, de az óh korántsem a 
szemérmét, hanem a karján lóggó ridikiilt 
érintette, amelynek szájából egy idegen kar 
meredt ki. Azonnal lármát ütött s a közelben 
tartózkodó rendőr igazolásra szólította fel a 
kar tulajdonát képező fiatalembert, akit a 
rendőrkapitányság bűnügyi osztályán elő is 
állított. Kitűnt ugyanis, hogy az illető, aki 
tévedésből kezét az úrnő táskájába nyúj­
totta, öt koronát is kiemelt onnan, mikor fi­
gyelmeztették, hogy a keze rossz helyen 
jár.

Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó vette 
fel az esetről a jegyzőkönyvet, aki e’őtt az 
idegen Kellermann István vasesztergályos­
nak mondta magát, igazolásául pedig egy vas 
és fémmunkások szakegyelete részéről kiál­
lított tagsági jegyet mutatott fel Ugyanen­
nek a szakegyletnek a hivata'os lapja is zse­
bében volt s azt a mesét adta elő. hogy tag- 
gyűjtés céljából időzik Debrecenben, mert 
erre nevezett egylet intézőségétől megbízása 
van.

Mikor azonban látta, hogy zsákutcába 
jutott, mert a fogalmazó ebben a kérdésben 
táviratot akart meneszteni az illetékes ható­
sághoz. megváltoztatta ezt a vallomását s 
újabb mesével állott elő. Találtak ugyanis 
nála vagy 10—12 képeslevelezőlapot, mely 
Körösi Etel debreceni illetőségű hajadon cí­
mére volt irányítva, nem ugyan Debrecenbe, 
de a fővárosi dologházba, honnan nevezett 
hölgy nemrégen érkezett vissza hozzátarto­
zói látogatására. Most tehát a más zsebé­
ben kotorászó kéz tulajdonosa azt mondta, 
hogy Körösi Etelka látogatására érkezett 
ide, akivel már 8 hónap óta együtt élet s 
most is haza akarja vinni a fővárosba.

El is készítették mindezekről a jegyző­
könyvet, amelyet az álitólagos Kellermann 
Istvánnak neve aláírásával kellett hitelesí­
tenie. Amikor egy kis baj esett a mesével. 
A más zsebében kotorászó kéz tulajdonosa 
ugyanis annyira zavarban volt, hogy elfe­
lejtette, mikép az imént még Kel'ermann 
Istvánnak hívták s valódi nevét: Stiller Já­
nos nevet találta leírni a jegyzőkönyvre. 
Evvel aztán abba is hagyta a tagadást, beis­

merte, hogy öt koronát a ridikiilből kilopott, 
azt társának Kunitzer Lászlónak adta tovább, 
aki evvel el is illant. Az igazoló jegy birto- 
lására nézve azt adta elő, hogy azt attól a 
barátjától kapta, akinek nevére az ki van 
állítva.

A rendőrség megkereste a budapesti 
rendőrkapitányságot Stil'er aliász Kellerman 
személyi adatainak megküldése végett. Nem 
lehetetlen ugyanis, hogy egy jól szervezett 
zsebmetsző társaság egyik tagjához van 
szerencsénk, akik vásár alkalmával tisztel­
ték meg Debrecen városát jelenlétükkel.

Népgyülések
Amikor megnyilatkozik 

az ország
Szép dolog a népgyülés. Pesti urak le­

utaznak az akáclombos falukba, nemzetiszinii 
drapéria vonja be a dobogót, szépen bugybo­
rékoló szóvirágok festik színessé a levegőt, 
sőt felhangzik hellyel-közzel az élien is. Ün­
nep ez falun. A jó nép idegen szót hall, ide­
gen arcokat lát: tehát jól tölti a délutánját. 
A pesti urak kibeszélhetik azt. ami a begyü­
ket nyomta, sütkérezhetnek a két óráig tar­
tó népszerűség bágyadt füzénél: tehát ők is 
jól töltik a délutánjukat. Igazán ártatlan mu­
latság ez, mint a húsvéti Iocsolkodás. Nincs 
kára belőle senkinek. Igaz, hogy haszna sem. 
De ugyan ki keresne hasznot a színházban, 
moziban, disznótoron vagy malomalii szó- 
kergetésben?! Elmúlik, jól esik. hiszen szi­
vet derítő, kedélyt melegítő időtolás, szóker- 
getés csupán. Megeszik egv pár unalmas órát, 
ennyi az egész. Másnap pedig tele vannak 
vele a lapok. Lám, az ország ..megnyilatko­
zott“. Lám Balatonbikád, Kergefalva és Ker- 
giilőszentpéter „állást foglalt“. Pedig dehogy 
nyilatkozott, dehogy foglalt állást. Csak el­
mulatta az ő vasárnapját.

Most különben jó szezonja van a falusi 
gyerekeknek, öreg asszonyoknak és unatkozó 
gazduraméknak. Grófok járják csendes fal­
vaikul cocilista grófbarátokkal, szépszavu 
balpárti szavalatok verik fel a délutáni tes- 
pedt unalmat és ezen a pergő, patetizáló, nagy 
hangú szóllam-özönvizen békésen elszóra­
koznak a derék polgátársak. Ünnepnap ez 
gyerekeknek, vénasszonyoknak, mert a meg- 
lettebb féíinép nem sokat ad rá.

— Szóból ért az ember, —• rázza a fejét 
és meghallgatja a negyvennvolcas szónokot, 
néppártit, szociálistát és egyaránt legfeljebb 
a leeájtatosabb hallgató is csak azon csodál­
kozik, mint a néhai derék Tors Kálmán egyet­
len szentesi bámulója, hogy:

— Ejnye, aki teremtette, de iigves, arany 
szájú szólóitok az ur. Két óra hosszat beszélt 
egy végiében és közben egyszer sem — pö- 
kntt. — Legény legyen, aki utánna tudja csi­
nálni !

Hogy mi az értéke ezeknek az ..ország 
megnyilatkozott“, a „nemzet állást foglalt“ 
jelzővel kommentált e'lenzéki szórakozások­
nak és azok érveinek, egy régen történt eset­
tel illusztráljuk.

Ellenzéki népgyülésen mindent sza­
bad mondani, csak igazat nem. Egv-egy ku­
sza példa vagy rossz vicc hatékonyabb tiz 
Waggon igazságnál is, — mondotta gyakran 
a ió öreg Papp Elek és mindjárt szolgált is 
példákkal.

öt például egv nádudvari választója 
megkérdezte egv népgyülésen, hogy mi is az 
az önálló bank?

— Eddig, ha pénzt akartunk kölcsön ven­
ni, a váltónkat alá kellett Íratni az osztrák 
sógorral is, — vágta ki Paoo Elek. — ter­
mészetesen a pénzből az aláírásért lefelezte 
a felét a német. Ha önál'ó bankunk lesz. nem 
kel a némettel aláíratni, igy is ad Rothschild 
zsxló és nem felezkedüuk, hanem magunk 
vágjuk zsebre a pénzt. Ugy-e, jobb lesz igy, 
atyánkfiái?
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Persze, a nádudvariaknak igy jobban 
tetszett.

Ismeretes a Meszlényi Lulu hires defi­
níciója is az aranyvalutáról.

— Ugyan, okosítson ki követ ur, hogy 
miféle mókus az az arany valuta? — támad­
tak rá a sárvári ncpgyiilés magyarjai.

— Mindjárt megmondom. Mennyi va­
gyona van most kezűidnek?

— Nincs nekem kérem egy rézfityingem 
sem. —

— Nohát ezután is annyija lesz. Csak­
hogy aranyban. Ez az aranyvaluta.

Bizony, csak ilyenek a íiépgyúilések ér­
vei, de csak ilyen a hatásuk is. Ez az a hires 
„megnyilatkozás“, amit oly szépen kötnek 
hangzatos csokorba az ellenzéki lapok. Hús­
véti locsolgatás, vasárnap délutáni időtolás, 
falusi mulatság. De miért nem csinálják, ha 
kedvük telik benne és miért ne nevezzék ki 
„Ítéletnek“, „megnyilatkozásnak“, ha ez mu­
lattatja őket?! Pogány, aki sajnálja töltik ezt 
a kis időtöltést. Utóvégre nemcsak', a kis 
gyerekek szeretnek játszani. Mostanában a 
nagyok is.

K. A.

Teleky-, Hunyadi-, Hajnal-, Tanító- ési 1 uieicy-, í luiiyaui-, íiajnai-, í aimu- es van villamos, vagy nincs. De itt Budapes- 
..cánv-utcákban. Jelentéktelenebb süppedő-1 ten állandóan foglalkoztatják a közönséget

■ város «Os, területén ««1=1-1ívSl.SLS

l,etok- i rágalmazni a közútit, igen is vannak esetek
Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a amikor jön kocsi, 

beomlások csaknem kivétel nélkül a beton- J 1 ellát — amennyire 38 fok Celsiusnál 
csatornák felett, az úttesteken voltak s i hidegvérre1 és tiszta aggyal melegen

közlekedést gátolták, inig a csapa-

Felhőszakadás
Debreczenben

Két lovat megölt a villám
Sokáig emlékezetes lesz Debrecen vá­

rosában az a vihar, mely ma délután hat órá­
tól nyolc óráig keresztülvonult a városon. 
Az alacsonyan úszó fellegek zsilipjei meg­
nyíltak s mint az özönvíz, omlott alá az eső. 
Majd hatalmas szélvihar keletkezett, mely 
bírókra kelt a fellegekkel és a víztömegek­
kel. Közbe az esőcseppek jégszemekké fagy­
tak.. A város minden részén megduzzadt a 
csatornavezeték s egyszerre 5 6 helyről 
is jelentették, hogy a csatornázási vezeték 
beomlott. Óriási nagyszabású volt az eső­
zés. de a csatornák a leszakadt csapadékot 
elvezették, mégis a város több helyén, 
köztük

két étteremben a viz 
behatolt a helyiségbe

s a pincehelyiséget megtöltötte annyira, 
hogy ott a tűzoltóságnak kellett segédkezet 
nyújtani. Úgy az „Alföldi Takarékpénztár­
épületében levő Márkus-féle vendéglő, mint 
a „Pilseni sörcsarnok“ helyiségeiből órák- 
hosszat szivattyúzták a vizet. A rendőrség 
és a mentők alig győzték levenni a telefoni 
segélykéréseket, mert valamennyi piueela- 
kást elöntött a felhőszakadásból eredő ár. 
A Pilseni sörcsarnokból még III óra táján is 
szivattyúzták a vizet.

Legtöbb kárt azonban a csatornázási- 
munkák körül okozott a felhőszakadás. Alig 
van a városnak olyan része, honnan

beomlásokat. süppedéseket
ne jelentettek volna. Csak a feladata magas­
latán ál'ó, kötelességérző rendőrlegénység­
nek köszönhető, hogy nagyobb szerencsét­
lenségek nem történtek a süppedő földré­
szek miatt. A rendőrség központi ügyeletén, 
ahol Mile Pál rendőrkapitány volt szolgá­
latban s a vízvezetéki vállalat irodájában 
szünet nélkül csilingelt a telefon, melyen a 
derék rendőrőrszemek tettek jelentéseket. 
Ugyanígy a tűzoltóknál is.

Kisbb-nagvobb süppedések voltak: Az 
ipar- és kereskedelmi kamara uj bérháza 
előtt, a vasúti posthivatal melletti vasúti fel- 
jái óladnál, a róm. kath, főgymnázium előtt,

csupán a
dék levezetése szünet nélkül akadálytalanul 
történt.

Baleset is csak egy esetben fordult c’ő a 
beotnló földrétegek miatt. A Kölescy-utca 
sarkán süppedés folytán oly nagy üreg tá­
madt, hogy egy ott haladó fiák kér lovaival 
együtt besüppedt a mélységbe. A mentők ki­
vonultak és kiszabadították veszélyes hely­
zetéből a két lovat és a fiakkert.

A viharnak mégis vau két eleven áldo­
zata. A vágóhíd előtt

két lovat agyonütött 
a villamosára»!.

A villamosvasút végállomásán ugyanis 
a szélvész a vezető drótokat leszakította. 
Éppen akkor haladt el azok mellett egy pa­
rasztszekér, melybe két ló volt befogva. 
Amint a szélvész a drótokat letépte, azok 
az elhaladó állatokra estek s oly erejű ára 
nmt bocsájtottak a szegény párák testébe, 
hogy azok pár pillanat alatt kiszenvedtek. 
A szekér tulajdonosát szerencsére nem ér­
ték a vezetékek, így emberéletben kár nem 
esett.

A város különböző részein előforduló 
balesetek helyreállítása azonban több ezei 
koronát igényel.

I ajánlom, hogy az összes betegek, akiknek
déli fürdőket ajánlottak az orvosok, jöjjenek 
ide. Megnyugtatom őket. van olvan drága 
mint bármelyik másik helv.

Hőhullámok.
Fővárosi levél.

Holtig tanul a jó pap! Eddig soha sem 
tudtam, hogy hőhullámok is vannak a vilá­
gon. Hullámokkal csak kétféle módon jöttem 
eddig érintkezésbe. A hullámvasúton és cgv 
magyar népdalban, bizonyos hullámzó Bala­
ton mellett. Most pedig a legújabb rendszerű 
hőhuUámvasuton az amerikai hőhullámok is 
elérkeztek hozzánk. Úgy hallottam, lenn Sió­
fokon, ahol a kis Iánv sir a Balaton partján, 
ott is ngv éneklik, hogy: Höhullámzó Bala­
ton tetején . . .

Budapesten a hőhullámok hatása alatt 
az aszfalt is hullámzani kezdett. Fodrokat 
vet. hullámhegyek és völgyek keletkeznek 
és hogy valamennyire hasonlítson a tenger­
hez. amit lehet: félcipőt, egész cipőt, elnyel. 
Nyomtalanul. Valahol egy jövő századbeli épít­
kezés alkalmával fogják megtalálni.

A budapesti építészek is azt mondják, 
hogy irtózatos hatása vau ennek a nagy hő­
ségnek. Ók legalább is nem tudják más okát 
mini. annak hogy Miatvánk. ki vagy a menv- 
nyekben, megadod mindennapra a mi minden­
napi házbeomlásunkat. Azt mond iák. hogy 
semmi oka sincs a házaknak a bedőlésre. 
valószínűleg elolvadnak. És a hatóság nem 
csinál semmit, hanem bedül ezeknek az állí­
tásoknak.

• Éhlönben most Budapestnél megfelelőbb 
tropikus fürdőhelyet keresni lehet, de találni 
jicm. Itt megvan minden, ami a tropikus lie- 
Iveken lenni szokott. Itt megvan' a meleg. 
!tl mcgvmi a por, itt megvan a piszok, a bűz. 
itt is t ül led t a levegő, de ezenkívül vannak 
meg eh,,ivei is. Így például a déli fürdőkön, 

■a valaki megérkezik, latja a gyönyörű szál­
lodákat es iidyy cmfy vbgkq taoinrdl etaoin 
megvan kiméivé az idegen, amennyiben nem 
bosszantják a szállodák, hiszen nincsenek. 
Azután a déli fürdőkön többnyire sik. kopár 
nl\(.h vannak. Itt nálunk teli van hegygvei 

a kornyék, és a város. Ha a közlekedésről nem 
is. de a turista alkalmakról kitünően és fi­
gyelmesen gondoskodik a közúti vaspálya 
arsasag. (Könnyű neki. minden nap 20.000 

Koronát takarít meg, azért mert a város nem 
kéri a büntetését.) Azután a fürdőkön vagy

Nyári esetek
*

(Bevásárlás mint számtani feladat. — 
A meg nem rendelt áru. —Egyes szám ) 

*
I.

Egyik Széchenyi-utcai olvasónk hét éves 
ha még az iskolai szünet előtt bement a szóm 
szed fűszereshez, akit jól ismert. Elővett a 
zsebéből egy cédulát és rendelt:

Kérek 10 és fél kilogramm kávét, kiló­
ját 4 korona 50 fillérért.

A fűszeres maga szolgálja ki.
— Aztán kérek 15 csomag gyertyát cso­

magját egy korona 50 fillérért.
— Hát még, fiacskám? —- kérdezte a fű­

szeres.
— Négy és fél kiló cukrot a 90 filléresbe'
Azt is kimérik neki.

Majd elfelejtettem. És huszonnyolc li­
ter petróleumot is kérek, literjét ötvenötért — 
Más nem kell.

Mialatt a segéd a cikkek csomagolásával 
vilit elfoglalva, a fűszeres felírva egy papi­
rosra, hogy mennyit tesz ki a rendelés ösz- 
szesen, kérdi a kisfiútól:

— Küldött a mama pénzt vagy Írjam be 
a könyvbe?

A fin diadalmasan felelte:
— A mamának eltez semmi köze sincs. 

Ez az én számtani feladványom volt s egye­
dül nem tudtam megcsinálni . . .

II.
Egy debreceni nagykereskedőhöz beál­

lított tegnap egy budapesti cég utazója.
— Mi az, kérem, mit keres ön itt? Hiszen 

eddig Strasser volt az önök utazója, aki ne­
kem annyi kellemetlenséget okozott. Talán 
elcsapták? — kérdezte a kereskedő.

Dehogy, kérem, én csak helyettesítem, 
Strassert csak egy kis baj érte.

— Csak nem csukták be?
Dehogy. Mindössze a feleségének húi- 

inas ikre született.
— Úgy kell neki! — kiáltott a kereskedő. 
Mire az utazó elcsodálkozott.

Ugyan, hogy mondhat ilyet? Minden- 
Ki sajnálja azt a szegény embert és ön ör­
vendezik !

Persze. — felelte a kereskedő. Hadd 
tudja meg végre a gazember, hoav 
bosszúság a::, ha az embernek többet 
mik, mint amennyit rendel

III.
Három jómódú ember beszélgetett dél­

ben a Hungária terraszán. Természetesen a 
pénzről és a jó üzletekről. Mind a három há­
zak vételével is foglalkozik. Szól az egyik:

— Milyen kár, hogy két éve nem vettük
meg a........... -utcán azt a házat, amit most
eladtak.

Csakugyan kár, — mondta a másik 
ur akkor megvehettiik volna nyolcvanba! 
ezer koronáért, most pedig százharmincezer 
koronát kapott érte az eladó.

Bizony nagy kár — hangoztatja a har­
madik ur akkor mi nagyon buták voltunk. 

A másik urat sértette ez a kijelentés. 
Holló, ne beszéljen többesszámban. — 

Miért mondja, hogy buták voltunk? Mondja 
csak egyes számban.

Helyes, feleli a harmadik ur — te­
hát egyes számban mondom: maga akkor na­
gyon buta volt.

milyen
szállttá-
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— Az udvar Ischlben. Ischlből távira­
tozzak: József főherceg. Auguszta főher­
cegnő és fiuk. Károly Ferenc főherceg auto­
mobilon Budapestről ideérkeztek és az Am- 
Gries villában megszállottak, ahol Gizella 
főhercegasszonv és családfa üdvözölték. A 
vatikáni osztrák-magyar nagykövet. Schön- 
burg-Hartenstein herceg magánkihallgatáson 
jelent meg és azután az udvari ebéden volt 
hivatalos.

— Magyar Gábor halála. Fővárosi tudó­
si tónk jelenti: Magvar Gábor, a magvar ke­
gyes tanitórend! érdemesítik nyugalmazott 
népszerű rendfőnöke, tegnap este hat óra­
kor a Vöröskereszt-kórházban 64 éves ko­
rában elhunyt. A magvar kegyes tanitórend 
tagjai megilletődött szívvel állják körül a 
nagy halott ravatalát s gyászukban az egész 
ország osztozik. Magvar Gáborban egv nagy 
tanférfiut vesztett a magyar kultúra, a ke­
gyes tanitórend pedig egv kiváló vezetőiét 
siratja. Az elhunyt az elmúlt évben közszol­
gálatának 550-ik évfordulóját ünnepelte, az 
egész nemzet osztatlan elismeréssel és hálá­
val adózott neki. Temetése szerdán délután 
lesz. Magvar Gábor halála Debrecenben is 
széles körben kelt mély részvétet, mert az 
elhunyt rendfőnök sokáig volt Debrecenben 
a helybeli ház főnöke és a piarista főgimná­
zium igazgatója. A tudós, rokonszenves. íö'- 
világosodott szellemyyembert mindenki sze­
ne tte és tisztelte s kiváló egyéni és szellemi 
tulajdonságaival mindenki rokonszenvét meg­
nyerte. úgy hogy távozását is igaz sajnál­
attal látta felekezeti különbség nélkül egész 
Debrecen társadalma.

— A költségvetés tárgyalása. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A pénzügyminisztérium­
ban Teleszkv János pénzügyminiszter elnök­
lete alatt ma kezdték meg a kultusztárca 
1913. évi költségvetésének tárgyalását, ame­
lyen Ba'ogh Jenő és Návav Szabó Sándor 
államtitkárok is ielenvoltak. E költségvetés 
során kerül szóba a debreceni és pozsonyi 
egyetem költsége is.

— Villamos vasút Nagyvárad—Arad— 
Debreczen közt. Nagyváradról érkezik a kö­
vetkező hir: A kereskedelmi minisztérium­
ban szenzációs vasut-tervvel foglalkoznak. 
Az alföldi közlekedés javítása a cél s azzal 
kapcsolatban terjesztették Beöthy László mi­
niszter elé azt a tervet, hogy az alföld nagy 
városait villamos vasút-vonallal kössék ösz- 
sze. Nagyvárad -Arad—Debrecen és később 
Szeged személy és teher forgalmát bonyo­
lítaná le a városközi villamos, amelynek az 
aktáit Alföldi viüamvasut címmel igtatiák a 
minisztériumban. Olcsó menetdiiak. fokozott 
sebesség: ezek a tervezők fő elvei. A díjsza­
bás azonban az eddigi számvetések szerint 
igen kevés különbséggel térne el a mostani­
tól. A menetsebességet olvan fokúnak terve­
zik. hogy Nagyváradról Aradra például két 
óra alatt Deberecentől Aradra három és fél. 
négy óra alatt rohanna át a vonat. A terve­
ket Beöthy László elvben elfogadta s értesü­
lésünk szerint még a tél folyamán ankétet 
fog összehívni a terv megvitatására a minisz­
tériumban.

— A kolozsvári egyetem ui vezetősége.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a ko­
lozsvári tudományegyetemen az 1912—13. 
tanévre dr. Kosutánv Ignác nyilvános rendes 
tanárnak a tudományegyetem rector magni- 
fiicusává. dr Lukáts Adolf nyilvános rendes 
tanárnak a iog- és államtudományi kar dé­
kánjává. dr. Budav Kálmán nyilvános rendes 
tanárnak az orvostudományi kar dékániává. 
dr. Zolnav Gyula nvilvnos rendes tanárnak 
a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
kar dékánjává dr. Klug Linót nyilvános ren­
des tanárnak a matematikai és természettu­
dományi kar dékánjává, dr. Marsalkó Tamás 
nyilvános rendes tanárnak pedig az orvos­
tudományi kar jegyzőiévé történt megvá­
lasztását jóváhagyólag tudomásul vette és 
őket ezen tisztségükben az említett idő tar­
tamára megerősítette.

— Az Igazságiigyminlszter hivatalában.
Fővárosi tudósítónk ielenti: Székelv Ferenc 
dr. igazságügyi miniszter hazatért szabadsá­
gáról és átvette a minisztérium vezetését. 
Az igazságügyi miniszter e hét csütörtökétől 
kezdve megtartja a rendes kihallgatásokat.

— Négy ui törvény. Ma megjelent az 
..Országos Törvénytár" (Corpus Juris) 14-ik 
száma a következő tartalommal: XL1X. t.-c. 
A leánykereskedés elnyomása végett Páris- 
ban létrejött nemzetközi megállapodás és 
egyes hozzátartozó okiratok becikkelyezé­
séről. L. t.-c. A fajtalan közlemények forgal­
mának elnyomása végett Párisban létrejött 
nemzetközi megállapodás becikkelyezéséről. 
LI. t.-c. Az 1902. évi március 5-n kötött cu- 
koregvezménv által létesített nemzetközi 
unió meghosszabbítására vonatkozó jegyző­
könyv becikkelyezéséről. LII. t.-c. A teljes- 
koruak gyámságára és hasonló védelmi in­
tézkedésekre vonatkozólag az 1905. évi jú­
lius 17-én Hágában kelt nemzetközi egyez­
mény becikkelyezéséről.

— Ui üzletvezetők Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A kereskedelemügyi miniszter a nem­
rég elhunyj kolozsvári üzletvezető helyére 
Felszegi!v Ferencet, az eddigi szegedi üzlet­
vezetőt. inig a szegedi üzletvezetőséghez he­
lyettes vezetőjét üzletvezetőkké, mig a mis- 
kolczi üzletvezetőséghez Fűrész Sándor fő­
felügyelőt és a szombathelyi iiz'etvezetőség- 
hez Kliegl József főfelügyelőt üzletvezető- 
helyettessé kinevezte.

— Az ui Arany Bika építése. E hó 4-én 
megjelent lappéldányunkban közzétettük az 
Arany-Bika építkezésére vonatkozó árlej­
tés! hirdetményt. A hirdetmény 7. pontja té­
vesen szövegeztetvén. az a ként értelmezen­
dő. hogy vállakozók ajánlati összegüknek 
5%-át. illetve 250.000 koronán felüli összeg­
nek 2-%-át tartoznak bánatpénzül letenni. 
Ugyanezen pontban megjelöltetvén a pénz­
intézetek. melyeknél a bánatpénz leteendő 
azok közül az Általános Forgalmi Bank té­
vedésből kimaradt. Pótlásul közli még a r. 
társaság Igazgatósága, hogy a vállalati szer­
ződések megkötésével iáró költségeket vál­
lalkozók kötelesek viselni.

— Török montenegrói harcok. Cet­
limé, augusztus 6. A montenegrói határőrség 
tegnapelőtt jó messzire visszavonult a ha­
tártól és ott védelmi állást foglalt el. Teg­
nap reggel a török határőrség uira benyo­
mult montenegrói területre, de a montene­
grói őrség ágvulövésekkel kénvszeritette 
visszavonulásra. A montenegróiak közül két 
ember meghalt és három megsebesiile. A 
törökök veszteségei ismeretlenek. A kor­
mány Vukotics tábornokot küldte a határra, 
hogv rendet csináljon. Felhatalmazása van 
arra is. hogy a törökökkel tárgyalásokba bo­
csátkozzék. A török követ jegyzéket adott 
át. amelynek értelmében követeli, hogy a 
montenegrói kormány 24 óra alatt elégtételt 
szolgáltasson, mert különben elhagyja Cé­
lúdét és megszakítja a diplomáciai össze­
köttetést.

— A tartalékosok. A honvédelmi minisz­
ter tudvalévőén rendeletet bocsátott ki, 
melynek értelmében hetvenezer tartalékos­
nak biztosit fölmentést a fegvvergyakorlat 
alól. A rendelet későbbi keletű, mint az ez- 
idei fegvvergvakorlatokra kibocsátott be­
hívóké. ami kitűnik magából a rendeletből 
is. Ez ugyanis azt a rendelkezést tartalmazza, 
hogy az idei fegvvergvakorlatra már kibo­
csátott tartalékosok behívói azonnal bevo­
nandók. Ez legtöbb helyen már meg is tör­
tént. egyes kiegészítő parancsnokságok te­
rületén azonban még most is folvik. Olvan 
behivójegvek tulajdonosai részéről, akik a 
fölmentésükről szóló értesítést még nem kap­
ták meg. Azonban fegvvergvakorlatra nem 
kell bevonulni még akkor sem. ha illetékes 
katonai hatóságok értesítését a behívóban 
jelzett határnapig nem is kanták meg. Kivé­
tel is van. Azoknak, akiknek ez idén olvan 
fegyvergvakorlatot kell pótolniok. amelv 
személyi viszonyainak tekintetbevételével 
ehialaszta-tott. vagy büntetendő hibája miatt 
elmulaszatott, eleget kell tenniök a behívó 
parancsnak, mert rájuk a fölmentés nem vo­
natkozik.

— A turfbotránv következménye. Bécs- 
böl táviratozzák: Baltazzi Arisztid, az oszt­
rák Jockey Club tagja s egyúttal az igazga­
tóság elnöke, elhatározta, hogy függetlenül 
a doping-ügvben elrendelt vizsgálat ered­
ményétől. lemond tisztéről. Azzal okolfia meg 
lépését, hogv fivére bele van keverve az 
afférba.

— Megszűnt a kolera. Szentesről távira­
tozzák: Mindszent községben fellépett a ko­
lera. amelv áldozatot is követelet. Miután 
újabb megbetegedés nem fordult elő s a bak- 
terológiai vizsgálat megállapította hogv a 
Tisza ko'eramentes. ma a belügyminiszter 
táviratilag feloldotta Mindszentet a zár alól.

— Véres verekedés a korcsmában. Fel- 
sőjózsáról jelentik nekünk, hogy vasárnap 
este súlyos kimenetelű verekedés folyt le az 
ottani Schvarcz-féle korcsmában. Több 
szentgyörgyi legény találkozott össze a jó- 
zsaiakkal, akik között összeszólalkozás, majd 
verekedés támadt s a bicskák is előkerültek. 
Kerékgyártó István 21 éves alsójózsai le­
gényt egyik ismeretlen ellenfele e közben 
úgy szúrta hasba, hogy be kellett szállítani 
a debreceni közkórházba. Itt kimosták és 
bevárták a szúrás helyét s a legényt szülei 
hazavitték. Ma azonban a legény hashártya- 
gyuladást kapott s oly veszedelmes az álla­
pota, hogy félő, belehal sebébe. A csendőr­
ség erélyesen nyomozza, kinek a kése ejtette 
a súlyosan sérült emberen a veszélyes szú­
rást.

— Havazás nyáron. Newvorkból jelen­
tik: Newyorkban és más városokban hirte­
len nagv hősülvedés állott be. Számos he­
lyiségben havazott. Penszilyániában nagy 
hózivatar van. amely óriási kárt okoz. New • 
vorkban igen nagv a hideg. — Londonból je­
lentik: Az időjárási jelentés szerint fél szá­
zad óta nem voltak olv hideg augusztusi na­
pok. mint az idén. A Grampian-hegység hó­
val van borítva, más vidékről is jelentenek 
havazásokat.

— Védekezés a kolera ellen. Rostás Ist­
ván rendőrkapitány ma erélyes rendeletben 
hívta fel az intézkedéskörébe tartózó hiva­
talokat. hogv ügyeljenek mindazokra az ide­
genekre. aikk a csongrádmegvei Mindszent 
községből jönnek a város falai közé. Eze­
ket haladéktalanul jelentsék a tiszti főorvos­
nak. aki a kolera-fertőzött községből jövők­
kel szemben szigorú óvintézkedéseket foga­
natosít. Az áhomáskirendeltséget pedig uta­
sította. hogy a Mindszentröl jövő utasokat 
tartóztassák fel.

_ Lövés éles töltéssel. A debreczeni 3. 
honvédgvalogezred e hó 14.. 16.. 17. és 19-én 
a Sárkut melletti tanya területén élestöltés­
sel harcászati lőgvakorlatokat tart. Ez idő­
ben a harcszerü vonalon a közlekedés élet­
veszélyes.

— Villámcsapás a templomban. Szol­
nokról táviratozzák: Óriási vihar volt teg­
nap Jászfénvszarun. A villám háromszor 
csapott le. Két villámcsapás a templomot 
érte. Egyik a harangot tartó gerendákat ha­
sogatta szét. a másik a templom belsejében 
Jézus szobrának talapzatát tette tönkre és 
a kánontábla szélét tépdeste meg. A harma­
dik villámcsapás szele egv kis leányt ért. 
de az ájuláson kívül semmi baja nem történt.

— Gyermekhalál a bányában. Körös­
szegapátiból táviratozzák: Barabás Pál kö- 
rösszeapáti földmives kilenc £ves fia két ha­
sonló korú pajtásával kirándult a homok­
bányába. Vitálist játszottak és a bánva volt 
a búvóhelyük. Barabás Pali volt a haramia, 
pajtásai a csendőrök. Körül futkározták a bá­
nva fölött emelkedő partfalat amelv leg­
utóbb erősen megrepedezett. A part hirte­
len nagv robajjal leszakadt és maga alá te­
mette mind a három fiút. Amikor este a szü­
lők hiába várták haza a gyermekeiket az 
egész falu keresésükre indult. Hosszas kere­
sés után megtalálták a borzalmasan össze- 
lapitott három gyermek holttestét. Az esetről 
jelentést tettek a nagyváradi ügyészségnek, 
amely a vizsgálatot elrendelte.
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— Az Aetna háborog. Katániából távira- 
tozzák; Tegnap az Aetna központi kráterie 
fölött nagy fiistfelhő volt látható. Nincs ki­
zárva. hogy ezen felhő egv vulkáni kitörés­
nek előhírnöke. Egv Ripostoból jött későbbi 
távirat szerint az Aetna hatnuesőie megszűnt. 
A középső krátertől északnyugatra óriási. 
100 méternél hosszabb nvilás keletkezett.

— Betörések krónlkáia. A mai nap fo­
lyamán tömegesen érkeztek a rendőrséghez 
feljelentések, melyeknek kárvallottjai betö­
résért emeltek panaszt. Szabó Emil pénz­
ügyi foglamazó Szilágyi-utcai lakásába éj­
nek idején hatolt be valaki, aki 500 korona 
értékű ékszert és 110 korona készpénzt vitt 
el. Szabóék éjjelente nvitvahagvták az ud­
var felőli ablakot s azt hiszik, itt juthatott 
a lakásba a betörő, aki a szekrény tetején 
levő női ékszereket s a fogalmazó zsebéből 
110 korona készpénzt ellopott. Fischer Menv 
hért bőrkereskedőnek Piacz-utca 9. szám 
alatt levő raktárhelyiségébe hatolt be isme 
rétién tettes, aki mintegy 100 korona árut 
emelt el feljelentő szerint, fis pedig úgy. 
hegy az utcára nviló pince üvegablakát be 
törte azon keresztül jutott az árukhoz. - 
Jenev Péterné Homok-utcai lakosnő laká­
sának ajtaját két gyermek nyitotta fel ál- 
kulcssal. A szekrényt feltörték s az .Of levő 
213 koronából egy 10 koronás aranyat el­
emeitek, aztán egv üveg befőttet és rumot 
is elvittek. A gyermekek 10—12 évesek. A 
rendőrség mindhárom esetben nyomoz.

, — Ltartóztatott ékszertolvaiok. Szat- 
J™1™ ir'ák: A rendőrség letartóztatta Oriin- 
feld Dezső. Simon Antal és Mihalik János 
foglalkozás nélküli egyéneket, akik kihall­
gatás során bevallották, hogy betörtek dr. 
Ambrózv Sárrdor ügyvéd lakásába s onnan 
1300 korona értékű ékszert elloptak. A be­
törőket átadták az ügyészségnek.

Riadalom egy kabaréban. Nagyvárad-1 
rol taviratozzák: Ma reggel négy óra felé a 
Korzo-kabaréba beállított egv hálóinges em- 
ber. Feléből patakzott a vér. A szeoaré mu­
latói ijedten rebbentek szét s rendőrért sza­
ladtak. Az ismeretlen hálóruhás férfi kétség- 
beesetten jajveszékelt:

— Mentsenek meg! Meg akarnak ölni!
A helyszínen megjelent rendőröknek el­

mondotta. hogy Meisz Laios mészáros és 
háztulajdonos. Éjiéi két suhanc. FischI Ká- 
ro v és Szűcs József — akik a házban lak-
nak — *2* és fe,esé^ét botokkal aeyba-főbe 
verték A rendőrök ezután elmentek Weisz- 
nak lakásába, amelynek aitaiát zárva talál- 
ták A suhancok a merénylet után magukra 
zárták az ajtót. A rendőrségnek fel kellett 
feszítem a zárakat és csak igy férkőzhetett 
a suhancokhoz. akiket letartóztatott.
a j T V‘azás a tehervonat teleién. Király 
András halasi illetőségű atyafi különös mód- 
íat választotta az utazásnak. A mu ft hó 22-én 
este. kissé pityókásau felszállt Soroksáron 
eßiv Kunszentmiklós felé induló tehervonatra 
A domsödi állomáson azonban észrevették 
s távozásra szólították fel. revolve­
rét előrántva. a leszállítani akaró vonatki- 
séro személyzetet lelövéssel fenyegette meg. 
Közbe elindult a vonat, de a kunszentmik- 
losi allomásfonokséget. úgyszintén a csend-

V értesjte;ték telefonon a történ- 
tekro. ahonnan Kaitár Péter csendőrőrmes- 
ter az éppen beérkező vonatról karhatalom­
mal távolította el Királyt és az állomásfőnök­
ség kihallgatása után szabadon eresztette.
ni. Megmérgezett háremhölgvek. Szalo-
mkibol sürgonvzik: Az Alatini villának szen- 
zacióia van. Abdul-Hamid exJszultánnak 
kedvenc haremholgye ebédétkezés után ir­
tózatos kínok elszenvedése után meghalt 

Usman, az ex-szultán háziorvosa a há-

— A nevelőanya bűne. Kassáról jelen­
tik: Fiszter Istvánná munkásasszonv ható­
sági bejelentés nélkül két cseléd törvényte­
len gyermekét tartotta magánál daikaságban. 
Az apróságokkal azonban olyan kegyetlenül 
bánt. hogy a csecsemők a rossz bánásmód 
következtében tegnap meghaltak. A lelket­
len nevelőanya ellen a rendőrség megindí­
totta az eljárást. Letartóztatni nem tudták, 
mert Fiszterné megszökött.

Vasúti baleset. Fővárosi tudósítónk 
jelenti, hogy a Szlavóniából Zomboron és 
Szabadkán át Budapestre közlekedő sze­
mélyvonat. amelynek reggel nvolc órakor 
kellett volna megérkeznie. Zimonv és Sza­
badka között kisik'ott. Hogy emberéletben 
esett-e kár. arról még nem érkezett jelentés.

— A leégett község. Máramarosszigetről 
táviratozzák: A Faluszlatinában tegnap pusz­
tított tűzvész különösen a szegényebb nép- 
osztálvt sújtotta. A szegény gyermekek szá­
zanként állanak az utcán és sírva könyörög­
nek kenyeret, mert minden élerniszer elpusz­
tult. A hatósági emberek gyűjtöttek hirtele- 
nében néhány koronát. A tűzoltóknak külö­
nösen sok baiuk volt a lakosággal, amely 
nem engedte az összedőléssel fenyegető és 
„ tűznek uiabb tápot nvuitó. még nem égő 
mellékhelyiségek lebontását. Egy Klein Helén 
nevű leány, amikor atvia házának mellék- 
épületeit akarták lebontani, szintén ellensze-! 
gült a tűzoltóknak, maid a segítségükre siető 
csendőrök vezetőiét pofon ütötte, mire letar-1 
tóztatták.

— Berzsenyi Ferike. Debrecen kedven­
ce. elsőrendű nőizenekarával a „Magyar 
<irálv“ kávéházban naponta hangversenyt 
tart.

— Toll könnyű nyári kalapok 3 koroná­
tól. elegáns tennis ingek 4 koronától a leg­
szebb választékban Frank Testvéreknél

A napokban alkalmam volt egy-két vi­
déki ismerős kisgazdával beszélni, akik 

könnyezve panaszolták el sanyarú helyze­
tüket. Sírva mondják, hogy a föld egyre ol­
csóbb és olcsóbb lesz és naoról-nanra kény­
telenek eladni, mert a faluban levő kis ta­
karékpénztárnak már nincsen pénze. A pa­
rasztok eddig konkurenciát csináltak egy­
másnak. csak azért, hogy a föld ára emel­
kedjék és igy saját vagyona is egyre sza­
porodik. Ha pénze nem volt. adott a falusi 
bank. majdnem a föld értéke összegéig hi­
telt. és azt. ha tudta lefizette, ha nem. még 
jobban szerette a pénzintézet. De mit csinál­
jon az a paraszt most. mikor a bankok egy 
koronát nem mernek kiadni, mit csináljon 
pláne akkor, mikor a meglevő hitelt is fel­
mondják. — Eladja földiét, házát és koldus­
botra jut.

Várhatja maid akkor a jobb időket, ö 
már el van temetve örökre. Eltemették pe­
dig őt azok a nagykereskedők, kik a spe­
kulációk folytán ezt az óriási drágaságot te­
remtették és eltemették azok a pénzintéze­
tek. melyek saját bőrüket féltve, minden hi­
telt megvontak ölük.

Dr
remhölgveken súlyos mérgezési szimptomá- 
kat konstatált Az orvosi beavatkozás nem 
. egitett Masfelorai vergődés után mindket- 
ten. csaknem egyszerre meghaltak. A meg- 
eitett vizsgalat kiderítette hogy tényleg mér­
gezés történt s most a vizsgálat azt nyomoz­
za. vauon nem az ex-szultán élete e'len volt-e 
tervezve ez a merénylet, amelynek két há­
rem,hölgye esett áldozatul.

& bécsi, londoni és párizsi kiállításokon arany 
íremmel és oklovéllel tüntették ki

a Fáy-arczcrémet 
Fáy-szappant 

és Fáy-poudert
mint legjobb arezszépitö szert, melynek
használatától minden szop ő és m jfolt 3 na 
lati eltűnik! Ára 1—1 korona. Kapható a 

készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

Hiossu h utcza 8 (a színház mellet).

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Osztrák hitel
Í százalékos koronajáradék 

Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

868 52 
653 25 

87.20 
716-6" 
462'-- 
76«. 50 
762 - 
768.-Irinyiét i

Magánleszámltolásl kamatláb:
Bécs 4'7i«0/°> Berlin 3'/,<>/„ London 3'/,

Budapesti gabonatőzsde.
Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentés#
Búza októberre

. áprilisra................................
Rozs októberre ....
Zab októberre
Tengeri 1912. év juli .

. augusztusra .
Tengeri szept.....................................
Tengeri májusra

Készáru 5-tel olcsóbb.

11 40 
11.76 
9.30 
9 60

9 02 
8.96 
7.4»

GAZDASÁGI PANGÁS AZ ORSZÁGBAN.
Fővárosi tudósítónk jelenti: A rossz 

pénzviszonyokat, a fővárosi nagy bankok 
passzív magatartását megérzi az országban 
minden vá'lalat. megérzi minden pénzinté­
zet. de különösen megérzi a nép.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket ie'enti: Lányi és Hertzka Budapest. Ró­
zsa-utca 97., Demjanovics Andor Ungvár. 
üriiinvald Lajos Komárom. Klein Béla Deb- 
recen. Feiner Mór ne.ie szül. Reich Eugenia 
Hódmezővásárhely. Angol divatáruház. Mos- 
kovitz Márton, azelőtt Miskovitz és Qonda 
Marosvásárhely. Bartos Jakab Miskolcz.

Heg-ény-csarnok.
A eloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyel József.

(Folytatás.)
A járása a legkülönösebb járás volt, amit 

valaha láttam, mert a jobb lábát csak minden 
hatodik lépésnél tette le a földre, de viszont 
a ballal úgy dolgozott, hogy valóságos csoda 
vn!t nézni, milyen gyakorlottan lépked és mi­
lyen gyorsan halad előre.

Úgy meglepett ez a dolog, hogy ott ma­
radtam állva az országút szélén, bámulva 
utána, mikor az a gondolat ötlött az agyamba, 
hogy nem származik-e ebből valami komoly 
veszedelem. A káplár durva beszédmodora és 
a tábornok ideges izgatottsága nem vezethet 
jóra, ha ezek találkoznak. Tehát elhatároztam, 
hogy utána megyek.

Elindultam a sántikálva rohanó Smith 
káplár után, aki úgy ugrándozott, mint egy 
ellőtt lábu nagy, lomha madár. A fasor végén 
értem csak utói. A kerítés mellett állt és ku­
kucskált be a telekre.

— Ravasz, vén sakálv» — mondta körül­
nézve és a fejével intett a vár felé. — Ravasz 
vén kutya, és ez itt a viskója? Mi?

— Ez a háza, — feleltem. — de azt aján­
lom. hogy tisztességül dobban forgassa a nyel­
vét, ha a tábornokkal beszél. Nem az az ember, 
aki szamárságokat végighallgasson.

— Nem ő az?
Eri is benéztem a kerítésen és tényleg ott 

láttam a tábornokot, aki sietve jött felénk, gon­
dolom vagy észrevett bennünket, vagy a be­
szélgetésünket neszelte meg. Amint jött előre, 
meg-megállt egy pillanatra, megnézett ,iól ben­
nünket, mintha nem tudta volna, hogy kik va­
gyunk és mintha nem tudná elhatározni magát 
arra, vájjon jöjjön-e, vagy ne.

~ Terepszemlét tart. — susogta a csa- 
vargó rekedt csuklás közben. — Fél az öreg. 
és én tudom, hogy mitől. Ha van esze, nem 
esik a verembe. Olyan ravasz ember ő, mint 
amilyet csinálnak belőle.

Hirte'en lábujjhegyre állt. hogy átlátha­
tott a kerítésen, a kezét magasra emelve inte­
getett és hangosan kiáltott a tábornok felé:

Jöijön, jöjiön. dicső parancsnokom, 
nincs ellenség a közelben, a határ tiszta.

■« _________ t _;________________________________ __,

1 V
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Ez a barátságos megszólítás biztató le­
hetett, mert most már egyenesen jött felénk 
megállás nélkül, bár az »részűiéről láttam, 
hogy nem a legjobb hangulatban van.

— ön itt van. rnr. West? — szólt, amint 
meglátott. — Mit akar és mért hozta ezt az 
embert magával?

— Nem hoztam magammal. feleltem 
és kellemetlenül érintett, hogy azzal gyanúsí­
tott, hogy ezt a becstelen kinézésű csavargót 
én hoztam volna ide. — Itt találtam az utón 
és ide akart jönni önhöz. Megmutattam neki 
az utat. Nem ismerem egyébként.

— Mit akar tőlem? kérdezte most már 
felé fordulva.

— Ha megengedné, uram, — mondta igen 
alázatos hangon, megérintve a sapkát a fején, 
— ha megengedi, uram, öreg tüzér vagyok, a 
királynő hadseregéből való. Ismervén a nevét 
hallásból Indiában, gondoltam, felkeresem, 
hátha felfogadna szolgának, vagy kocsisnak, 
vagy valami más kenyeret ha adna. ami éppen 
üresedésben van.

•— Sajnálom, de nem tehetek semmit az 
érdekében, jó ember, — felelt a tábornok.

A csavargó meglepetten nézett rá:
— Nem tehet semmit?
— Nem. Sajnálom.
— Akkor talán adhatna valami csekély­

séget, hogy tovább indulhassak az utamon, — 
mondta az állhatatos pályázó. — Nem akarja, 
remélem, hogy egy régi bajtársa rossz útra 
térjen néhány rúpia miatt?

(Folyt, köv.)

MARX JÁNOSNÁL
Csapó-utca 18. szám.

Délután friss uzsonya sütemény házhoz szállítva.

UTOR!
Telephon 337. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá- 
o lasztékban. o

Varga József
Debreczeti, Piac-utca 44. szám.

, ■■ lnaai-

Zománc, 
öntött, 
préselt és 

festett

felirali táblák
bármilyen nagyságban, ajtó- és kulcs­
számok, fiók címkék, zománcbetük és 
számok, jelzőtáblák, öntött ajtószámok, 
öntött kulcsszámok, ajtótáblák 4—5 
koronáért, házszámtáblák olcsón meg­

rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

Debreczen, Piacz-utcza 49.

Binták megtekinthetik 
Költségvetés di|m»ntesen.

Árverési hirdetmény.
Aiólirott ezennel közhírré teszem, hogy 

az Alföldi Takarékpénztár raktárvállalatánál 
beraktározott s kellő időben ki nem váltót* 
kővetkező ingóságok :

körülbelül 1400 öl vegyes tűzifa,
1 drb 10 lóerős villanymotor,
3 „ felszerelt körfűrész,
1 „ kettős hasitó balta,
1 egyes
1 „ 4 méteres felszerelt transmissió,
1 „ fa felhúzó,
1 „ körfűrész élező,
2 „ fedett bárkás szekér,
1 „ nyitott „ „ hozzátartozó

összes gépszij és szerszámokkal,
2 drb hordó körülbelül 200 kgr. olajra 

közbenjöttöm mel'ett az A’ földi Takarék- 
pénztár raktárvállalatának Debreczenben Pesti­
utcán levő raktárhelyiségében a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett 
m nöség és mennyiségért szavatosságot nem 
vállalva folyó évi augusztus hó 9. nap­
jának délutáni 2 érájakor egy tömegben 
eladatnak.

Debreczen, 1912. évi augusztus hó 5.

Dr Herényi B;la,
mint dr Galánfly János debreceni kir. 
közjegyzőnek a d breceni kir. köz> 
jegyzőt kamara 460—1912 számú ren­

delvényét el kir ndelt helyettese

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhavásznak, Zephirek, Gre- 
nadinok, Batistok, Eponge 

kelmék, Napernyők
Óriási választékban!

(r é szvény tár saság)
Debreczen és környéke ré­
szére megbízható szakmabeli

képviselőt keres,
aki a jobb szakmabeli vevőkkel összeköttetést tart 
fenn. Ájánbtok „Megbízható képviselő 742“ jelige 
alatt MÜSSE RUDOLF hirdető bódéjába Budapest, 

VI., Sndrássy ut 2. intétentiök.

Sím «mily 
utexa 55.

0*3

|u>u3
c-*a

Varga- 
utcza 35.

Ruhafestő.

Vacha Róbert
He breeaen.

Telefon 840. Telefon 840.
Vidéki megkeresések és megbiz4sok a főünHetbe : 

Simonfty-u. 55. sz. intézendők.

Hegyi-tisztító

Széchényl- 
utoza 6.

«-► to

Ä O
a
H

E r

-i—
Verbőozy- 
utoza 14.

Ilázz! Kékre festett hiratot. Iitzz!
Ki Jutányos árban akar vásárolni most a kedvező alkalom, mertj 

most módomban van, hogy Igen Jutányos árban árulhassak. >i
1 mtr. gyapjú delén kék szin is 
1 „ tüli csipke kelme . . . 
1 „ grenadin sima fehér is
1 „ mosó delén egész uj minták
t „ zefir blúzra és ingre . .

1 „ lüszter minden szin
1 „ selyem újdonság
1 „ csipke függöny .
1 drb. fekete gloth alsó 
1 „ finom ernyő . . .

díszek, csipkék, szallagok, ruha szövetek, vásznak, sifonok, mara­
dókok, rövid árnk, ágygarniturák, szőnyegek, paplanok mind igen;

Jutányos árban. ;t
i fl !• Molnár Mj

Kossuth és Batthyányl-ntca sarok, a sslnházsal szemben.
A t. vevőközönséggel tudatom, hogy az üzlet többszörösen nagyob- 
bltva lesz s több uj cikk lesz bevezetve ami eddig raktáron nem volt.

vagy pedig hajkorpaképződés miatt szenved, akkor használja bizalomteljesen a .
Dr. Dralle-féle

Nyirfa-hajvizet
Az eredménnyel meg lesz elégedve.

Ára 2.50 és 5.— K. Kapható a gyógyszertárakban, drogériákban,, 
illatszerkereskedésekben és jobb fodrászüzletekben.
Gyáros: Georg Dralle, Bodeubach a, E.

1
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg­
kisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál tessék | 

válaszbélyeget csatolni

:*

Levelezés.

Egy négyszobás modern lakás fürdöszo 
bával augusztus 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Egy négyszobás úri lakás fürdőszobával és 
egyéb mellékhelyiséggel azonnal Kiadó. — 
Darabos-utca 9.

Drága poflkám. Minden a legnagyobb rendbe. 
Legyen nyugodt, mond ezt meg annak, 
akit, te oly nagyon szeretsz.

Gazdag brazillal hölgy, egyedül álló fiatal 
gyermektelen özvegy, szép és derék, gyor­
san házasságra lépne egészséges jellemes 
emberrel, akár vagyontalannal is. Fides, 
Berlin 18.

Nősülni óhaltok! Szelíd lelkű, iobbmődu. ma­
gamnál nem idősebb, keresztvén hajadon 
ösmeretségét keresem, ki egy kis hivatal­
nok oldalán boldogan tudna élni. Pár 1000 
korona készpénz hozomány megkivántatik.

. 35 éves. ref. szolid legény ember vagyok. 
Értesítést poste restante debreczeni főpos­
tára kérem „Rokon lelkek“ jeligére, s e lap­
ban mindenkor jelezni kérem

Betöltendő.
Nyomdai tanulónak két középiskolát végzett 

fiú felvétetik a kiadóhivatalban.
Mnnkáslányok jó fizetéssel felvétetnek. 

Honvéd-utca 16.

Elárusító leányok
nál felvétetnek.

Fisch Testvérek Utódá-

Tenuló és kézi lányok felvétetnek. Párisi 
Kalapszalonba. Csanak-ház 1. emelet.

Adás-vétel.
Deutsch-féle üzletek: Piac-utca 38.. Hatvan­

utca 8.. Bethlen-utca 36.. Péterfia-utca 42.. 
Piac-utca 72. Előnyös kiszolgálás, legjobb 
áruk* olcsó árak.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függönv. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kén és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek salát érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon, Telefon 685.

levélpapírok, névjegyek, 
címkék, levélzáró-pecséfek 
és díszes boritdpapirok stb.
finom kivitelben kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában 

Debreczen, Piacz-ulcza 49.

Mintáit nagy választékban rendelkezésre 
állanak.

DEBRECZENI

GÖZTEGLABYAR
R.-T.

CSAPÓ-UTCZA 4.
Ajánlunk kiváló minőségű, a kézi veté­

sűnél sokkal hordképesebb
gepteglát, kiváló minőségű

tetőcserepet,
formatéglát,

pillértéglát, 
zotóncozntt ferrahctta-diszehEt

megrendelés szerint.

f- -•■-■ *yiansfi

Qyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyoroocbetegsó- 
géknél a legkitűnőbb Mtonszer a

Hollandi

Bgy tvof árt 40 flllér.
Kapható

Mihalovits Jenő
IfófjsMrtirábaa lekre czenbea.

üzletszerzőket
keres életbiztosító látásét

magas járandósággal. Nyugdíjas egyének­
nek igen alkalmas mellékfoglalkozás. — 
Ajánlatok referenciákkal a kiadóhivatalba 

kéretnek »Nyugdíjjogosultság« jeligére.

Házak és házhelyei!
a K.száatelepan, a vámospércai ut 
közvetlen közelében előnyös fizetési 
o feltételek mellett o

Felvilágosítást nyújt a

Jelzálog és Hitelbank m. sz.
(Placx-ntcza 30. s*., földszint),

hol az Ingatlanokra megfelelő 
kölcsön is kapható. :

F

Valódi francia reform fűzök, csípős;oritók, 
melltartók Schön Sándor keztyü, kötszer- 
és orvosi müszertára Debreczen, Piac-u. 14

önt Is érdekli I
raktár végett

Női és férfi kabátok óriási 
heti vagy havi részlet- 

fizetésre Is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

HTJ iiKlet Z UJ iÉKlet:
hogyA nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk,

Miklós nlcia 1. ss. alatt uj fióküzletet nyitottunk.
Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbí­

zásainkat mindig pontosan és kifogástalanul hozzuk kivitelbe. 
Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

IIRARER7V Első Debreczeni Gőzmosó, Vegytisztító és Baha- 
nnHULULI lestő Bószwónytársaság. i

Főútiét éa gyár: Fióküzletek: Felvevő telep:
Széehényi-Utcza 42. SZ. g“P£;u; 'i0;, ~ Telefon 668. Piacz_u, 22. Glück Ede di­

ni ■ ■ ... Hatvan-u. 11. — ielefon 578.Telelőn 323. Miklós-U. 1. — Telefon 11-48. vatáruháza. — Telefon 602.

Mlndenbl szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér­
nemű és dlvatczlkkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Elein Izsó, Csapó-u. 18.

Oils és mindennemű gummi különlegessé­
gek Schön Sándor keztyü, kötszer- es or­
vosi müszertárában Piac-utca 14. Csapó­
utca sarok.

Eladó állványpalló,
Mintegy 1200 darab felsömagyarországi eredetű, 

egyszer használt

®1 szálloda. Merkúr szállodámat Hatvan- 
utcza 61. sz. a. melyet újonnan a legnagyobb 
kényelemmel és elegánczióval berendeztem
és modern kávéházamat megnyitottam. 
Hónapos szép szobák kaphatók. Szives
pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy 
bérlő, egészben vagy részletben Is
kerestetik. Emerich Arnold.

különféle hosszban l'|4 és 2" vastagságban, egészben eladó. 
Ara köbméterenként 32 korona. Helyben megtekinthető. 

Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.
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